

МѢСЯЦЪ МАРТЪ. ВЪ 1-й ДЕНЬ.

У всенощнаго у праздника и въ Соборѣ святѣйшій патриархъ небыль, въ крестовой полатѣ, а часы слушалъ у трехъ Святителей. А у вечерни былъ и литургію служилъ въ верху у праздника, облаченіе было саккосъ алтабаной новой, омафорій крестчатой, митра средняя, пѣвчимъ стихари бѣлые камчатые, подьяканамъ и подьякамъ красныя. У вечерни и литургіи благочестивый Государь и благовѣрная Царица и Царевичи и Царевны были. Послѣ литургіи Царевна Ев. окія Алексіевна святѣйшему патриарху поднесла шмяниной пироги въ хоромахъ.

Во 2-й и въ 3-й день чисто службы небыло.

А въ 4 день въ вечеру противъ сего числа, какъ ударило часъ ноци, святѣйшій патриархъ былъ у понахиды въ Вознесенскомъ дѣвичѣ монастырѣ по благовѣрной Царицѣ Маріи Ильичнѣ, Великій Государь у понахиды былъ же.

Въ пятокъ службы не было.

А въ вечеру святѣйшій патриархъ пѣлъ понахиду со властями въ Вознесенскомъ монастырѣ по царицѣ Маріи Ильичнѣ.

Въ 6-й день, въ субботу третьи недѣли поста, по утру и литургію служилъ. Великій Государь у понахиды и литургіи былъ. Святѣйшій патриархъ за сборы былъ въ понахидной полатѣ.

Въ 7-й день въ недѣлю третью поста ко всенощному благовѣсть былъ за полъ 8-го часа, ексансалмы самъ неговорилъ, по 9-й пѣсни святѣйшій патриархъ поиде во алтарь облачатися къ выносу животворящаго креста, облаченіе было саккосъ крестовой Иосифовской, прочее все воскресное. Великій Государь вскорѣ прииде переходами, а звону Государю небываетъ, хотя и большимъ краснымъ крыльцемъ приидеть. И принявъ у святѣйшаго патриарха благословеніе, Святѣйшій патриархъ поднесъ великому Государю свѣцу, потомъ раздавалъ архіереамъ, и боярамъ, и думнымъ людямъ, и чернымъ властямъ и протопопамъ, и приемиетъ патриархъ кадило, покадя честный крестъ со преди трижды. И вышедъ изъ олтаря кадилъ Великаго Государя, и вшедъ во алтарь кадилъ на обѣ страны властей; и отдавъ кадило подьемлетъ на главу животворящій крестъ, несетъ въ сѣверныя две-

ри во олтарь, подъ руки поддерживаютъ святѣйшаго патріарха митрополиты, а въ церкви архимандриты. И пришедъ ко уреченному мѣсту знаменуетъ къ востоку крестъ и возглашаетъ самъ: премудрость прости. Пѣвчіе поютъ тропарь Греческаго распѣва: Спаси Господи люди твоя, трижды. И полагаетъ на налою честный крестъ и кадитъ около налоя грижды, потомъ Великаго Государя и властей на обѣ страны; и отдавъ кадило поетъ со всѣми властями: кресту твоему поклоняемся Владыко, трижды, и поклоны три въ поясъ; и поютъ пѣвчіе на правомъ крылосѣ: кресту твоему, также на лѣвомъ, по единожды, въ третіе поютъ подьяки на амбонѣ. И бываетъ цѣлованіе по чину. Поютъ стихиры, святѣйшій патріархъ въ митрѣ, а архіереи въ шапкахъ, а архимандриты безъ шапокъ, и отпустъ по чину.

Литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было воскресное.

Въ 8-й и въ 9-й и въ 10-й и въ 11-й дни службы небыло.

А послѣ часовъ святѣйшій патріархъ потребовалъ голову Московскихъ стрѣльцовъ Гавріила, Герасимова сына Дохтурова.

Въ 12-й день службы небыло же.

А прежде часовъ святѣйшій патріархъ потребовалъ своего пѣвчаго діака Θεодора Константинова въ Спаскомъ монастырѣ за иконнымъ рядомъ, и часы и литургію служилъ тугъ же.

Въ 13-й день въ субботу четвертую поста службы не бываетъ сборы средніе.

Въ 14-й день въ недѣлю 4-ю поста праздновали Пречистыя Богородицы Θεодоровскія у Рождества Богородицы въ верху; Великій Государь и святѣйшій патріархъ у всенощнаго въ верху небыли. А былъ святѣйшій патріархъ у всенощнаго въ Соборѣ, облаченіе было. (sic.) А у праздника въ верху былъ Крутицкой мирополитъ Павелъ. А литургію служилъ у праздника, облаченіе было саккосъ бархатъ Виницѣйской Питиримовской, митра средняя. Великій Государь у литургіи былъ же, пѣвчимъ стихари были бѣлые камчатые, подьякомъ и подьякомъ красные камчатые.

Въ 15-й день службы небыло.

Въ 16-й день святѣйшій патріархъ былъ у часовъ у праздника во Алексіевскомъ дѣвичѣ монастырѣ. Преждеосвященную литургію ука-

заль служить Андроніевскому архимандриту да игумену Новинскому, Послѣ литургіи со властью молебствовалъ о здравіи благовѣрнаго Государя, Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца. Великій Государь у часовъ и у молебна не бываетъ.

Въ 17-й день, ко всенощному благовѣсть былъ въ три часа ночи, Великій Государь и святѣйшій патриархъ у всенощнаго были, къ литіи и величанію облачался: омофорій кресчатой, патрахиль низаная Никоновская, поручи низанные же меньшіе, митра средняя, ексапсалмы говорилъ самъ.

Къ часамъ благовѣсть былъ полъ 4 часа, Великій Государь у часовъ не бываетъ, а у вечерни и у преждеосвященной литургіи и послѣ литургіи у молебна былъ. Святѣйшему патриарху облаченіе было саккосъ алтабасной новой, омофорій кресчатой, панагеи средня, митра большая, пѣвчимъ діякомъ стихари камчатые бѣлые, подіаконамъ и подьякомъ стихари красные камчатые же. Послѣ молебна Великій Государь святѣйшаго патриарха и архіереовъ и черныхъ властей жаловалъ звалъ ко имяниннымъ пирогамъ; и святѣйшій патриархъ ѣхалъ въ саняхъ на дворець, и вышедъ изъ сапей шолъ лѣсницею мимо отвѣтной полаты въ столовую полату. Великій Государь святѣйшаго патриарха встрѣтилъ въ сѣнехъ. И вшедъ въ столовую полату, говорилъ Великому Государю поздравленіе на усть.

И послѣ Великій Государь поднесъ пирогъ святѣйшему патриарху, потомъ жаловалъ архіереовъ и черныхъ властей, и святѣйшаго патриарха отпустилъ, проводилъ до сѣнныхъ дверей. И святѣйшій патриархъ шолъ пѣшъ сквозь золотые полаты сѣни на большое крыльцо. Въ крестовой полатѣ стола и чаши небыло.

Въ 18-й и въ 19-й день службы небыло.

Въ 20-й день, въ субботу акафиста, ко утрени благовѣсть 4 часа, святѣйшій патриархъ у заутрени былъ въ Соборѣ. Начало утрени царю небесный и огче нашъ и приидите поклонимся говорилъ самъ, псалмы: услышитъ тя Господь, и Господи силою твоею, говорилъ священникъ, ексапсалмы говорилъ святѣйшій патриархъ самъ, и по екліи святѣйшій патриархъ облачался къ кондакамъ во олтарѣ предъ престоломъ: омофоръ и патрахиль и поручи воскресные; и раздавалъ свѣщи архіереомъ и чернымъ властямъ во олтарѣ у престола, а боярамъ и думнымъ людямъ, вышедъ изъ олтаря, близъ царскихъ

дверей, и роздавъ свѣщи кадилъ престолъ и жертвенникъ и весь олтарь, и вышедъ изъ царскихъ дверей кадилъ Спасовъ образъ и Богородиченъ, да на налоѣ образъ Пресвятыя Богородицы Лахернскія трижды. Также въшедъ во олтарь кадилъ властей у престола стоя, таже изъ царскихъ дверей бояръ и клиросы и весь народъ по чину. И отдавъ кадило по 2-мъ кондакѣ, вышедъ изъ олтаря, чтеть икосы противъ образа Богородицы Лахернскія на налоѣ, и прочеть статью цѣлуетъ образъ Богородицы Лахернскія, и разоблачился у своего мѣста. А какъ кондаки чтутъ архіереи, и въ то время святѣйшій патріархъ съ мѣста своего сходитъ и стоитъ у своего мѣста; а прочіе архіереи кадятъ единъ образъ Богородицы Лахернскія и патріарха, и чтутъ кондаки по статьямъ, и по чтеніи цѣлуютъ. И егда прииде время чести 13 кондакъ; тогда святѣйшій патріархъ паки облачается въ патрахилій и во омофорій среди церкви или у своего мѣста, и ключари приносятъ образъ Пресвятыя Богородицы Лахернскія, и поставляютъ среди церкви; и святѣйшій патріархъ чтеть кондакъ: о всецѣлая Мати, трижды, и покланяется трижды же въ поясъ, также чтеть икосъ; Ангель предстатель. И по прочтеніи кондаковъ и икосовъ поютъ кондакъ: Взбранной воеводѣ побѣдительная, большимъ Греческимъ росцѣвомъ, ставятся у царскихъ дверей, цѣлуютъ святѣйшій патріархъ образъ и всѣ архіереи и черныя власти и народъ; а святѣйшій патріархъ стоитъ на орлецѣ среди церкви, гдѣ на молебнѣ ставится, и по цѣлованіи вшедъ во олтарь разоблачается и исходитъ изъ олтаря и стоитъ на своемъ мѣстѣ до отпуста. Великій Государь у заутрени небыль. А какъ бываетъ и чинъ писанъ въ прошломъ въ 181 году.

Къ литургіи благовѣсть былъ въ 2 часа дни.

Святѣйшій патріархъ литургію служилъ въ соборѣ. Облаченіе было саккосъ крестовой Іосифовской, прочее все воскресное. На литургіи посвятилъ во архимандриты въ Переславъ Залѣской въ Даниловъ монастырь Іермонаха Вареоломѣя. Въ тойже день святѣйшій патріархъ погребалъ боярина князя Ивана Ивановича Ромадановскаго.

Въ 21-й день, въ 5 недѣлю поста, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ соборѣ, шестопсалміе самъ неговорилъ, и литургію за зубною скорбію неслужилъ.

Въ 22-й день и въ 23-й службы небыло.

Въ 24-й святѣйшему патріарху былъ выходъ къ празднику Бла-

говѣщенію Пресвятыя Богородицы, что у Великаго Государя въ вер-ху; часы и вечерню и преждеосвященную литургію указаль служить архимандриту Симоновскому, и игуменамъ Новинскому и Златоу-стовскому.

Въ 25-й день ко всенощному благовѣсть былъ три часа ночи. Къ литіи и величанію облачался, шестопсалміе говорилъ самъ. Великій Государь въ навечеріи у часовъ и у вечерни и у всенощнаго не-бываетъ.

Къ часамъ благовѣсть былъ 4 часа дни, Великій Государь у ча-совъ не бываетъ, приходитъ къ вечерни да къ литургіи. Облаченіе было саккосъ алтабасной новой, амофорій кресчатой. По литургіи святѣйшій патриархъ подноситъ Великому Государю благословенной хлѣбъ да и крушку церковнаго вина, другой хлѣбъ архіереомъ и чернымъ властемъ, третій хлѣбъ боярамъ и околицимъ и думнымъ людямъ, четвертый хлѣбъ соборянамъ и подьяконамъ и пѣвчимъ дя-конамъ и подьякомъ, пятый хлѣбъ на роздачу рѣжутъ въ малые части.

Въ 26-й день службы небыло.

Въ 27-й день въ субботу Лазареву святѣйшій патриархъ у за-утрени былъ въ Соборѣ, облаченія не бываетъ, и литургію слушалъ въ Соборѣ, указаль служить архимандриту Андрониковскому.

Въ 28-й день, въ недѣлю ваій, святѣйшій патриархъ указаль бла-говѣстити ко всенощному три часа ночи. У всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи облачался, шестопсалміе самъ неговорилъ, къ ве-личанію облачался и послѣ неразоблачался, стоялъ во олтари, и какъ евангеліе прочли, и вышедъ изъ олтаря кадилъ вербу о крестъ еди-ножды и говорилъ молитву, и раздавалъ вербу архіереамъ и чернымъ властемъ и священникамъ и церковному причту и всему народу. И вшедъ во олтарь разоблачался, а провожденія ко всенощному и отъ всенощнаго небыло, къ литургіи и отъ литургіи провожденіе бываетъ.

А къ литургіи ходитъ по вѣсти отъ Великаго Государя. И какъ ударило . . . часа дни, святѣйшій патриархъ поиде въ церковь; предъ нимъ шли пѣвчіе и подьяки въ стихаряхъ, и пришедъ въ цер-ковь пѣли входное по чину; и цѣловавъ святыя иконы, поиде на свое мѣсто. Архіерей и черные власти къ службѣ цѣловавъ руку облачаются во олтари, а святѣйшій патриархъ облачается на своемъ мѣстѣ среди церкви, въ меньшее облаченіе: въ патрахиль и поручи, въ амофорій и въ митру, а къ празднику подьякони посылаются на

предъ съ большимъ облаченіемъ. И Великій Государь приходитъ въ церковь большимъ краснымъ крыльцемъ въ полуденные двери, и цѣловавъ святыя иконы пріемлетъ у святѣйшаго патріарха благословеніе и ставится у заднего праваго столба. И святѣйшій патріархъ начинаетъ молебень, и идутъ со святыми иконы къ празднику по чину, а звону не бываетъ, и поютъ канонъ празднику, идучи, греческимъ распѣвомъ; и пришедъ къ празднику входитъ въ церковь.

И святѣйшій патріархъ облачается въ большее облаченіе жемчужное и митру большую, въ то время пѣвчіе поютъ стихиры празднику; а Великій Государь облачается во свой царской санъ въ другомъ придѣлѣ, и облачась приходитъ въ церковь, и исходятъ на лобное мѣсто, въ то время допѣвають 9 пѣсни канонъ. И пришедъ на лобное мѣсто и ставятся по чину, и подаетъ великому Государю ваія и вербу, то же и архіереамъ и боярамъ и окольничимъ и думнымъ людямъ и чернымъ властямъ и протопопамъ, а по благословѣнію святѣйшаго патріарха столникомъ и стряпчимъ и діакомъ и гостемъ и народу, сшедъ съ лобнаго мѣста, подаютъ митрополиты. И роздавъ вербу, протодіаконъ начинаетъ чести святое евангеліе отъ Марка зачало сорокъ девятое: Во время оно приближися Иисусъ во Іерусалимъ, и прииде въ Виѳсагію и Виѳанію къ горѣ Елеонстѣй. Посла два отъ ученикъ своихъ, сію рѣчь чететь трижды. Тогда протопопъ да ключарь приходятъ ко святѣйшему патріарху. Протодіаконъ чететь: глагола имъ. Тогда святѣйшій патріархъ посылаетъ ихъ по ося, говоритъ рѣчь изъ устъ, или по столбчику: Идита въ весь яже есть прямо вама, и абіе входяща въ ню, обрящета жребя привязано, на неже никтоже отъ человекъ всѣде, отрѣшша е приведита. И аще кто вама речеть: что творита сіе, рцята: яко Господь требуетъ е. И пріимшимъ благословеніе пойдуть по ося. Протодіаконъ чететь: и абіе послеть е сѣмо, идоста же и обрѣтоста жребя привязано при дверехъ виѳ на распутіи, и отрѣшиста е, и нѣци отъ стоящихъ ту глаголаху има: что дѣста отрѣшающе жребя; она же рѣста имъ, яко же заповѣда има Иисусъ, и оставиша я. И приведоста жребя ко Иисусови. Сію рѣчь чететь дондеже приведуть ося. И паки чететь, возложиша на не ризы своя. Въ то время уряжаютъ ося сукнами и коврами по чину патріарши приказные. А протодіаконъ чететь едину рѣчь: возложиша на не ризы своя. И паки чететь: и всѣде на не; тогда святѣйшій патріархъ пріимъ животворящій крестъ благословляетъ Великаго Государя, и сядеть на ося. Протодіаконъ чететь едину рѣчь: и вседе на не, дондеже сядеть. И паки протодіаконъ чететь: мнози

же ризы своя постлаша по пути; и предходящии и во слѣдъ грядущии вопіяху, глаголюще. Доздѣ стаетъ прочитати. И ѣдучи осѣняетъ на обѣ страны животворящимъ крестомъ, а въ лѣвой держитъ святое евангеліе, и подьяки большихъ и меньшихъ станицъ идутъ предъ Великимъ Государемъ и святѣйшимъ патріархомъ, поютъ стихи евангельскія: Осанна благословенъ грядый во имя Господне, и проч., и пропѣвъ обратяся поклоняются святѣйшему патріарху въ поясъ, и святѣйшій патріархъ осѣнитъ ихъ животворящимъ крестомъ. А праваго и лѣваго крылоса пѣвчіе идутъ позади святѣйшаго патріарха, поютъ премѣняя стихи жъ евангельскія, и пропѣвъ поклоняются. А архіереи и черныя власти идутъ послѣдъ святѣйшаго патріарха по своимъ мѣстамъ по чину. Да уготовлени бывають на Спасовомъ мосту шесть вербъ, и на тѣ вербы посылаются архіерейскія подьяки меньшихъ станицъ по два человека, и поютъ стихи евангельскія, доколѣ святѣйшій патріархъ на ослати поѣдетъ. А пришедъ къ церковнымъ дверемъ, съѣдши со ослати, благословляетъ Великаго Государя животворящимъ крестомъ, тоже осѣняетъ крестомъ ко грановитой полатѣ Царицу и Царевичей и Царевенъ, и осѣнитъ руками. Протодіаконъ вшедъ въ церковь, на амвонѣ дочитаеть святое евангеліе въ Матфеи въ зачалѣ 83-мъ. И вшедшу Ему во Іерусалимъ потрясется весь градъ глаголя и проч. Конецъ возглашаетъ, и водворися ту.

И начинаютъ часы, святѣйшій патріархъ облаченіе перемѣняетъ, служилъ литургію.

Въ 29-й день, въ понедѣльникъ Страстныхъ недѣли, святѣйшій патріархъ указалъ благовѣстити ко утрени за два часа дня. Самъ былъ у утрени въ Соборѣ; къ часамъ благовѣсть 3 часа дня, на часѣхъ евангеліе прочли двухъ евангелистовъ Матфея да Марка.

Въ 30-й день, во вторникъ, благовѣсть былъ къ часамъ 4 часа дня, евангеліе прочли Луку евангелиста.

Въ 31-й день, въ среду, святѣйшій патріархъ къ часамъ указалъ благовѣстити 5 часовъ дня, евангеліе прочли Іоанна Богослова до трастей.

По 9-мъ часѣ, какъ почали говорить послѣ послѣдняго трисвятаго, святѣйшій патріархъ сшедъ съ мѣста предъ амвонъ на уготованной орлець, облачился въ епитрахиль и въ поручи во амафорій и въ митру, и по семь поютъ: Достойно есть, отпустъ говоритъ святѣйшій патріархъ къ востоку: Владыко многомилостиве и проч. Въ то время вси лежатъ на земли, и проговоря отпустъ святѣйшій патрі-

архъ творить прощеніе, яже писано въ тріоди. Таже приходятъ архіереи, потомъ приходили прилучившіяся бояре, и царскій синклитъ, и черныя власти; а святѣйшій патріархъ всѣхъ благословляетъ животворящимъ крестомъ. И по благословеніи всѣхъ, святѣйшій патріархъ разоблачается, и начали вечернюю литургію преждеосвященную и проч. вся до конца.

Нынѣшняго 183 года великій Государь у прощенія небылъ, а егда бываетъ, зри чинъ во 181-мъ году, тамо писано.

МѢСЯЦЪ АПРИЛІЙ.

Въ 1 день, въ великій четвертокъ, святѣйшій патріархъ у утрени былъ въ Соборѣ. Къ масло-освященію указалъ благовѣститъ часъ дни. Облаченіе было постное, чинъ елеосвященія дѣйствовали по новоисправной писменной книжицѣ ко общему лицу.

Въ навечеріи великаго четвертка, святѣйшій патріархъ протопопу съ брантією канонъ елеосвященія не указалъ пѣть, какъ бывало прежде сего. Пѣли все утро самъ святѣйшій патріархъ со всѣми властями. Евангеліе чли перемѣняся: первое евангеліе прочиталъ святѣйшій патріархъ самъ, второе евангеліе прочиталъ Нижегородскій митрополитъ Филаретъ, третіе Бѣлогородской митрополитъ Михаилъ, четвертое Смоленскій архіепископъ Вараснофій; пятое Коломенскій архіепископъ Іосифъ, шестое Архангельскій епископъ Іоакимъ, седмое Чудова монастыря архимандритъ Павель. И прочеть святѣйшій патріархъ евангеліе, и проговоря первой статьи молитвы, помазывалъ самъ по правой и лѣвой странѣ архіереовъ, архимандритовъ, игумновъ, и протопоповъ, и соборныхъ священниковъ предстоящихъ всѣхъ. А въ то время, доколѣ помазывалъ, не пѣли, ожидали. И какъ помазалъ всѣхъ, діаконъ челъ апостолъ 2 статьи, и прочеть второе евангеліе Нижегородскій митрополитъ и проговоря молитвы, взявъ въ лѣвую руку стекляный сосудъ съ масломъ, а въ правую руку спичку, пришедъ къ святѣйшему патріарху, и помазывалъ его по чину. И тако всѣ, прочеть евангеліе и молитвы, святѣйшаго патріарха помазывали. А Спаса Новаго монастыря архимандриту указалъ только проговорить едину молитву: отче святыи врачу, и седмый помазывалъ его такожде; потому что ему чести евангеліе не досталось. И по семъ разогнувъ евангеліе надъ главою святѣйшаго патріарха, прочитали молитву въ слухъ со всѣми властями, евангеліе вынялось въ Лукѣ зачало 24. И по отпустѣ святѣйшій па-